



### 以“美育浸润行动”助推区域五育并举

## 太原杏花岭区教育局教研室获得全国美育改革创新案例奖项

本报讯(记者 闫珊 郝艳)自 2019 年起,在我国教育科学研究院音乐研究员许洪帅博士的精细指导下以及太原市教研科研中心赵霞老师的积极推动下,太原杏花岭区中小学音乐学科“顺序性音乐教学”研究项目得以稳步开展。

“顺序性音乐教学”研究项目为我国音乐教育领域的重要尝试,旨在全面提升美育

学科的育人价值。项目注重音乐课程的结构化和精细化教学,强调学生的审美引导与情感表达。在实施过程中,学区音乐教师关注教学长线思维,积极倡导“让每个学生心中都有音乐,让每个班级都成为合唱团,让每位教师都有不拘一格的教学”的理念。此理念的推广,既激发学生对音乐的热爱和兴趣,也提升了教师教学水平和教学效果。

该项目还致力于推动音乐课堂教学高质量发展,以助力杏花岭教育五育并举的全面实施。在此过程中,区中小学音乐教育持续改革,教学质量不断提高,为培养具有全面素质和创新精神的音乐人才奠定了坚实的基础。

经过近五年的实践和探索,杏花岭区在“顺序性音乐教学”项目上取得了显著成果。2023 年,杏花岭区教育局申报的《于变革中

追求深度——杏花岭区“顺序性音乐教学”区域化推进实施案例》荣获由教育部主办的全国第七届中小学生艺术展演活动——中小学美育改革创新优秀案例二等奖。展望未来,杏花岭区教育局教研室将在继续深化改革基础上,推动音乐教育高质量发展,为促进杏花岭区开创五育并举的新局面作出新的更大的贡献。

本报讯(记者黄晶 张丹丹)近日,榆次一中开展了团员和青年主题教育专题培训及 2023 年度团员、团干工作会议。

各支部团员结合理论学习成效,依次发言,交流心得体会、查找差距不足,开展批评与自我批评。各位团员根据学习生活实际,肯定取得的成绩,指出存在的问题,结合具体事例分析问题产生的原因,并提出了今后努力方向和整改措施,充分彰显了新时代青年的责任担当。

各团支部围绕“有信仰、讲政治、重品行、争先锋、守纪律”五个方面进行讨论,对标检查,进行反思,有序开展了团员先进性评价民主测评投票,评选出了优秀团员。

活动最后,全体团员起立,面向团旗,重温入团誓词,铮铮誓言响彻教室,唤醒了大家内心深处的责任与担当。大家纷纷表示,今后一定要坚定不移听党话、跟党走,立志做有理想、敢担当、能吃苦、肯奋斗的新时代好青年。

为推动基层团组织开好团员和青年主题教育专题组织生活会,确保团员和青年主题教育专题组织生活会取得实效,团员和青年主题教育示范性专题组织生活会在榆次一中召开,团省委、团市委相关领导到校观摩指导。

此次组织生活会的召开,进一步加强了

榆次一中

### 召开团员和青年主题教育专题组织生活会



对团员和青年的政治引领,坚定了大家的政治信念。相信在新时代的历史舞台上,他们

一定会以更坚定的信念,更崇高的信仰,更有力的行动,助力中华民族伟大复兴。

太原市杏花岭区杏东小学  
联合其附属幼儿园

### 开展“贯通式学生成长 共同体幼小衔接”活动

本报讯(记者郝艳 通讯员韩亚颖 郑爽)1月16日太原市杏花岭区杏东小学联合其附属幼儿园开展了“贯通式学生成长共同体幼小衔接”活动,杏花岭区杏东小学的小学教师走进杏东小学校附属幼儿园,为幼儿园的小朋友带来精彩的幼小衔接课程。

此次活动旨在加强幼儿园与小学之间的交流与合作,帮助幼儿更好地适应小学生活。在活动中,小学教师们精心准备了丰富多彩的课程内容,涵盖了语言、数学、科学、音乐、美术等多个领域。

课堂上,小学教师们运用生动有趣的教学方式,引导孩子们积极参与互动。他们通过讲解、示范、游戏等多种形式,激发孩子们的学习兴趣和创造力。同时,教师们还针对幼儿的心理特点,注重培养他们的自信心和独立性。

此次活动由杏东小学校领导带队学科教研员共同观课、评课;课后授课老师的认真反思、听课老师的大胆质疑、校领导的细致点评,把本次研讨活动推向了高潮。

此次幼小衔接活动的成功举办,不仅有助于提高幼儿们的综合素质和适应能力,也为幼儿园和小学之间的衔接搭建了良好的平台,进一步实现幼儿园与小学教师的相互交流,提高“幼小衔接”课堂教学的有效性。



本报讯(记者黄晶 贾婷茹 通讯员崔媛)

为了进一步推进法治教育和安全教育,增强学生的安全防范意识,在第 4 个中国人民警察节到来之际,太原市万柏林区大唐实验小学联合太原广播电视台法治频道于 2024 年近日,开展了“《守护平安“藏青蓝”》中国人民警察节”主题班会活动。特别邀请太原市公安局迎泽分局迎泽派出所副中队长李凌霄和太原市公安局机动大队宣传专班队员闫文韬及其他 8 位交警走进学校,深入课堂,给孩子们上了一节别开生面的主题班会。

活动中,李凌霄警官为学生讲解了关于校园欺凌与暴力及应对措施,闫文韬警官以

太原市万柏林区大唐实验小学

### 邀请交警进课堂 宣讲安全助成长

生活实例带学生一起学习交通安全常识。随后,在警察的带领下,同学们了解了装甲车和警用摩托车的相关知识并上车体验,进一步提高了学生安全意识。同时,同学们也动情写下了对警车叔叔阿姨的感谢,送上了他们节日问候。

在采访中校长乔芸代表全校师生对守护太原市安全的各位公安干警们表示由衷的感谢!乔校长表示,“作为学校,我们也要

为小学生播下法治的种子,树立安全意识,维护公平正义,为守护国家、人民的平安贡献自己的力量。”

此次别样的主题班会活动,孩子们不仅提高了避险能力,而且领略了平凡英雄的不平凡,满足了他们与警察叔叔零距离接触的愿望,为孩子们树立了榜样。不觉中,正义已经在孩子们幼小的心灵里迅速生根、发芽……

本报讯(记者闫珊)近日,太原市杏花岭区享堂南街小学校组织党员教师及六年级的部分学生走进太原市图书馆马克思书房,共同学习马克思主义,汲取信仰的滋养,感受真理的力量。

在工作人员的引导下,师生参观了马克思书房,一整面墙上有马克思的妻子燕妮的画像,有马克思 17 岁毕业时的论文《青年在选择职业时的考虑》手稿,有马克思与朋友在曼彻斯特畅谈的画面,有马克思与他的三个女儿的全家福,还有马克思一生挚友恩格斯的身影……讲解员用轻松有趣、问答互动

太原市杏花岭区享堂南街小学

### 开展“走近马克思书房”研学活动

的方式为学生们讲述了马克思波澜壮阔的一生,向学生们介绍了马克思少年和青年时期的成长经历,《共产党宣言》和《资本论》产生的社会历史背景和创作过程。通过一幅幅油画、一张张照片、一部部著作,共同回顾了这位伟大思想家的光辉一生,真切感受了一个鲜活的马克思,感知马克思主义的精髓,重温马克思主义发展历程,领悟到了中国共

产党坚持和发展马克思主义的真谛。师生们有感而发,纷纷写下对马克思主义的认识与理解。

随后大家又走进了时代新人主题体验馆内,首先映入眼帘的是一抹神秘、深邃的蓝色时光瀑布,从墙面延伸至地面,时代之路、时代新人说、时代新人榜三个展示空间依次展开,集中呈现了太原市打造新时代奋

斗者之城的实践历程。学生们观看了国内首部讲述马克思、恩格斯传记及其思想巨著的动画片《领风者》,隔着时代之空感受马克思主义的强大生命力。

通过此次主题活动,每一位学生都感触颇深,这是一次洗礼心灵的研学,这是一次震撼精神的活动。通过“走进马克思书房”,师生们重温历史,树立正确的世界观、人生观、价值观,在心中种下了一颗“马克思主义的种子”,学生们在实践教育熏陶下,树立起好好学习、立志报国的远大理想,努力争做新时代的好少年。